
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Β΄ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ IMC(Key Stage III)     

 

Ημερομηνία:  25/04/2012    Ώρα εξέτασης: 15:30-17:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ: 

1. Να λύσετε όλα τα θέματα αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 

2. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι. (Τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι) 

3. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού . 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.      

Πρόβλημα 1 :  
(α) Πόσοι θετικοί ακέραιοι μικρότεροι του 2012 έχουν περιττό πλήθος άρτιων ψηφίων; 

Προτεινόμενη Λύση 

 Μονοψήφιοι  είναι  μόνο οι : 2,4,6,8  δηλαδή: (4)   

 Διψήφιοι: Πρέπει να περιέχουν ένα άρτιο και ένα περιττό ψηφίο. Αν αρχίζουν με άρτιο 

θα έχουμε:       και αν αρχίζουν με περιττό θα έχουμε:       , δηλαδή 

συνολικά                    . 
 Τριψήφιοι: Πρέπει να περιέχουν είτε ένα άρτιο ψηφίο είτε τρία άρτια ψηφία. Αν έχουν 

ένα άρτιο ψηφίο αυτό θα πρέπει να βρίσκεται στη θέση των εκατοντάδων ή στη θέση των 

δεκάδων ή στη θέση των μονάδων. Άρα θα έχουμε αντίστοιχα για κάθε θέση:     
                             Αν έχουν τρία άρτια ψηφία:       
   . Συνολικά οι τριψήφιοι είναι: 450. 

 Τετραψήφιοι(Από 1000-1999) Αφού θα αρχίζουν από 1 θα πρέπει να ακολουθούν είτε 

τρία άρτια ψηφία είτε ένα. Αν έχουν 3 άρτια ψηφία μετά το 1:          , αν έχουν 

ένα άρτιο ψηφίο μετά το 1:          ( επί 3 φορές)=375. Συνολικά=    .Πάνω 

από      έχουμε τους                                  , δηλαδή ακόμη  . 
ΣΥΝΟΛΟ                      

(β) Αν το α είναι θετικός ακέραιος αριθμός, έτσι ώστε και το κλάσμα 
    

      
 να είναι θετικός 

ακέραιος αριθμός, να βρείτε όλες τις πιθανές τιμές του α. 

Προτεινόμενη Λύση 

Το 1                                  (   )(   ). Αυτό 

σημαίνει ότι το (   ) και το (   ), είναι διαιρέτες του     , που έχουν όμως διαφορά   
διότι  (   )  (   )     Από τους διαιρέτες του 1260 που διαφέρουν κατά 5 και είναι 

πρώτοι μεταξύ τους είναι τα ζεύγη: (   ) (   ) (   ) (    )    (    )  Δηλαδή θα πρέπει 
(   )                     άρα οι τιμές του                      
  

Πρόβλημα 2 :  
(α) Να βρείτε πόσα ισοσκελή τρίγωνα υπάρχουν, με μήκη πλευρών ακέραιους αριθμούς, που 

έχουν σταθερή περίμετρο 144. 

Προτεινόμενη Λύση 

1
ος

 τρόπος 

Αν οι δύο ίσες πλευρές είναι    τότε η τρίτη πλευρά θα είναι         Από τις ανισοτικές 

σχέσεις που θα πρέπει να συμβαίνει:  

             και            |      | . Η ανίσωση δίνει τιμές 



       , δηλαδή υπάρχουν συνολικά 35 τέτοια τρίγωνα. 

 

2
ος

 τρόπος 

Αν οι δύο ίσες πλευρές είναι    τότε η τρίτη πλευρά θα είναι         (    ), άρα 

άρτιος αριθμός. Από την τριγωνική ανισότητα, παρατηρούμε ότι η μέγιστη τιμή που μπορεί 

να πάρει η τρίτη πλευρά είναι 70. Πράγματι, αν          , τότε θα ήταν     , 
γεγονός που θα σήμαινε ότι       (άτοπο). Άρα,             και        , 
δηλαδή υπάρχουν συνολικά 35 τέτοια τρίγωνα.  

 

 (β) Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει,         και  ̂     .Να δείξετε ότι το μήκος 

της πλευράς    είναι   
 (√   )

 
 . 

Προτεινόμενη Λύση 

      ισοσκελές, άρα                 . Φέρουμε τη 

διχοτόμο    της γωνιάς      . Έχουμε          , ως 

εξωτερική γωνιά του τριγώνου      . Το τρίγωνο       είναι 

ισοσκελές, άρα         . Τα τρίγωνα       και       είναι 

όμοια. Άρα, 
 

 
 
   

 
           . 

 Έχουμε:      
   √   

 
 
 (√   )

 
.   

 

Πρόβλημα 3 :  
Στο πιο κάτω σχήμα παρουσιάζεται ένας οδικός χάρτης που συνδέει 14 πόλεις. Να εξηγήσετε 

αν μπορούμε να βρούμε δρομολόγιο που να περνά από κάθε πόλη μόνο μία φορά.  

 
Προτεινόμενη Λύση 

Αν χρωματίσουμε τις πόλεις με 2 διαφορετικά χρώματα ( έστω Μ=ΜΑΥΡΟ, Α=ΑΣΠΡΟ) 

κάθε 2 διαδοχικές πόλεις, και υποθέσουμε ότι υπάρχει ένα τέτοιο δρομολόγιο, τότε θα 

υπάρχει το μοτίβο Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α ή διαφορετικά 

Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ,Α,Μ. Κάτι τέτοιο όμως είναι ΑΤΟΠΟ διότι  σε ένα τέτοιο 

χρωματισμό, έχουμε 8Μ και 6
 
Α ή αντιστρόφως όπως φαίνεται και στο σχήμα. 

 

 



 Πρόβλημα 4 :  

Να βρείτε το θετικό ακέραιο αριθμό  , δικαιολογώντας την απάντηση σας αν: 

  √ √     
 

 √ √     
 

 . 

Προτεινόμενη Λύση 

Αν θέσουμε   √ √     
 

    √ √     
 

 , τότε    √         
 

   και 

    √      ,     √       . 
Έτσι    (   )  (     )     (   )              . Είναι και ο 

μοναδικός ακέραιος που επαληθεύει την πολυωνυμική εξίσωση διότι το πολυώνυμο 

παραγοντοποιείται σε:          (   )(        ), που δεν μας δίνει άλλη 

ακέραια λύση. ( ούτε καν άλλες πραγματικές λύσεις) 

   

Πρόβλημα 5 :  

(α) Να παραγοντοποιήσετε την αλγεβρική παράσταση:          
Προτεινόμενη Λύση 

        (    )     (      )(      ) 
 

(β) Να υπολογίσετε το άθροισμα:  
 

        
 

 

       
 

 

       
    

  

         
  γράφοντας   

      το ως ανάγωγο κλάσμα . 

Προτεινόμενη Λύση 

Ο γενικός όρος του πιο πάνω αθροίσματος είναι  
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Δίνοντας τιμές στο κ από 1 μέχρι 60 έχουμε: 
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